

Ж

АША газета не однажды рассказывала о легендарном Василии Шуле, но ни разу мы не писали про Александра Васильевича Выдрякова. О богатырской силе его мне известен, например, такой факт. Приехав после войны погостить в родные края, Александр как-то зашел в вагонное депо Котлас, где работал его родственник, и немало удивил людей, подтяв за ось колесную пару, двухпудовкой крестился как фунтовой гирькой. Так кто же он, Александр Выдряков? Все Выдряковы — выходцы из деревни Гусево, что на Вонгоде в нынешнем Забелинском сельсовете. Вот и он родом из этой же еще и поныне здравствующей деревни.

...Время клонилось к осени, но в Киеве было еще тепло. Рослый солдат в ботинках с обмотками на пятках, с еще не прошедшей госпитальной бледностью на лице, с тощим «сидором» за плечами стоял на Крещатики и рассматривал израненные войной дома. Шел 1945 год. Бывший пулеметчик Александр Выдряков, недавно вышедший из госпиталя после тяжелого ранения, приехал в Киев не ради любопытства — в кармане лежало направление на работу по восстановлению города.

— Сашка! — он вздрогнул от неожиданности, кто-то обращался к нему по имени. — Жив, черт! Откуда ты взялся?

Ваюшки, перед ним стоял радостно улыбающийся Юрий Дуров, его хороший приятель, известный в стране артист цирка, с которым Александр еще до войны объездил полстраны. Узнав, какие пути-дороги привели солдата в Киев, Дуров сходу ему предложил: «Давай-ка обратно к нам в цирк. Откуда уходил на войну, туда и

возвращайся. Нам артистов сейчас ой как не хватает. А здесь мы на гастролях. Пошли, пошли».

— Да что я сейчас смогу, — пытался возразить Александр, — какой из меня боец? Видишь, кожа да кости, к тому же раненный, только из госпиталя.

— Ничего, потренируешься, откормим тебя немного — и не хуже прежнего будешь.

Так уж, выходит, уютно было судьбе, чтобы после двух лет войны (на фронт ушел добровольно в 1943 году), в память о которой остались медаль «За отвагу», орден Славы III степени, два ранения, одно из которых сделало его инвалидом в 28 лет, боец классического стиля Александр Выдряков вновь возвратился к любимому делу.

...Все Выдряковы вышли из Гусева. Тут их родовой корень. Но куда их только не разбросала жизнь... Одни живут теперь в Сибири, другие в Белоруссии, есть в Нарьян-Маре, в Москве. В 20—30-е годы люди срыва-

ЦИРК
ИРИЯ Н. и Ю.



АЛЕКСАНДР

Призер первенства Союза чемпионов студенческой команды СССР в тяжелой весе 1955 г., мастер спорта СССР.

СЕВЕРНЫЙ

В матчевых выступлениях по классической борьбе принимает участие

неоднократный
ЭКС чемпионы
РСФСР и ВЦСПС

ВЫДРЯКОВ

лись с родных мест и семьями, и в одиночку уезжали искать лучшую долю. Уехал в 1926 г. в тогдашний Западно-Сибирский край, где теперь расстроился город Новокузнецк, и Василий Яковлевич Выдряков с женой, Христиной Григорьевной, и четырьмя детьми. Строили металлургический завод. Почти 8 лет прожил семья в Сибири. Саша окончил там семилетку, потом ФЗУ, получил специальность столяра.

Только не прижились северяне в Сибири, родные края властно позвали к себе, и весной 1934 года семья возвратилась в Гусево. А там уже колхоз, от своего

двора только стояла для скота осталась, да и та до повети разобрана. И опять со всем снарягом в путь-дорогу — на этот раз земляки позвали Василия в Умбу, на Кольский полуостров, лес рубить.

Сашка в семье выделялся своим ростом и силой. Еще в Сибири всеерьез увлекся спортом и не прекращал своих занятий, когда поступил в 1934 г. в мурманскую мореходку. Только не вышло из него моряка — в 1936 году попалось на глаза Александру объявление, что в Москве институт физкультуры им. Сталина набирает на учебу юношей, желающих

стать тренерами классической борьбы. Это было как раз то, о чем он мечтал. Да и как было не пойти в этот институт, если там с будущими тренерами проводит занятия сам Иван Поддубный!

Еще участие, Александр выступает на первенствах страны, входит в пятерку лучших борцов в полутяжелом весе. Затем тренерская работа в Ашхабаде, Москве, а с начала 1941 года его направляют в цирк тренером-борцом. Здесь он работает и набирается опыта у известных еще до революции мастеров классической борьбы Василия Бусева, Климентия

СИЛАЧ

Буля, Николая Разина, Ивана Поддубного. Да и у борцов следующего поколения было чему поучиться. Большой славой у публики пользовались тогда Петр Загоруйко, Ян Цыган-Куксенко, Владимир Плясуля, Валентин Шевчук. Это были профессионалы высокого класса. В цирках в ту пору выступало около 160 борцов.

...Юрий Дуров сослужил хорошую службу Александру Выдрякову, когда осенью 1945 года помог ему вернуться к любимой работе. Дуров в нем не ошибся. Через год Александр Васильевич выиграл первенство РСФСР, стал чемпионом России в полутяжелом весе. Такого же успеха добивается в 1949 и 1950 годах, трижды побеждает в первенстве ВЦСПС. Перечисление его побед в соревнованиях займет много места.

А. В. Выдряков вспоминает, что ему не один раз приходилось вступать в поединки с олимпийскими чемпионами А. Парфеновым, И. Богданом, В. Николаевым. У последнего, кстати, выиграл трижды, а тот у него ни разу. До 1965 года Александр Васильевич активно занимается спортивной работой. К этому времени окончил Крымский пединститут, стал мастером спорта СССР, учил классической борьбе

молодежь, как его когда-то так же учил И. М. Поддубный.

Сейчас Александр Выдряков живет в Симферополе. Недавно ему исполнилось 74 года. Был я как-то в гостях у него во время отпуска. Он многое помнит о Севере, о родной деревеньке Гусево, интересно рассказывает, но не любит говорить о себе. А мне запомнились в ту встречу его могучие руки, вся его богатырская фигура (наградил же бог силушкой!) и его рассказ, как он уже на пенсии сработал вместо крана.

Бригада строила двухэтажный дом. А. В. Выдряков был за крановщика. Но вот кран сломался, бригада встала. Простой? Что же делать? Время идет. Александр Васильевич спустился с крана и руками перекидал всю оставшуюся кучу кирпича на второй этаж. Там только успевали ловить и укладывать, куда надо, кирпичи. Вот что может один сильный человек!

Силачи всегда были по особому любимы в народе. Вот я и думаю — не учредить ли в Котласе среди борцов или гиревиков при имени Александра Выдрякова? Надо нам хранить и продолжать традиции северных силачей.

Рудольф ВЫДРЯКОВ.